L’avv. prof. Marco Ticozzi è un avvocato civilista con studio legale a Mestre e Venezia nonché in altre province limitrofe. Lo studio associato Ticozzi è uno dei più noti studi legali della città, con una tradizione ultra trentennale. 
L'avv. prof. Marco Ticozzi è professore aggregato di Diritto Privato presso Università Ca' Foscari nella quale insegna anche a Mestre nei corsi di diritto privato e diritto dell'ambiente. 

Lo studio legale Ticozzi di Mestre Venezia in cui opera il prof. Ticozzi si compone di 5 soci e complessivamente di circa 15 avvocati e collaboratori.
Essendo uno studio legale con più avvocati, vi è un approccio multidisciplinare con esperti di diverse discipline: diritto commerciale, fallimentare, bancario e civile (famiglia, successioni, contratti, risarcimenti, recupero crediti). 

Lo studio legale a Venezia e Mestre dell'avv. prof. Marco Ticozzi si distingue dagli studi legali del territorio anzitutto per le dimensioni, essendo formato da 5 soci e complessivamente da oltre 15 avvocati e collaboratori legali.

Si tratta di uno studio legale di avvocati con una grande tradizione, essendo stato fondato a Mestre Venezia oltre trent’anni fa: negli anni si è espanso, aumentando il numero di soci e collaboratori, nonché aprendo una sede a Treviso. Studi legali: lo studio legale Ticozzi Sicchiero Vianello Dalla Valle opera non solo a Mestre Venezia e Treviso ma anche in tutto il Veneto e tutta Italia, grazie a una rete di avvocati ed essendo spesso interpellato da clienti di altre regioni per far valere le esperienze degli avvocati in vari settori giuridici specifici.
Inoltre, quella dell'avvocato Ticozzi, è la quarta generazione di avvocati.
Queste e altre sono caratteristiche che contraddistinguono lo studio legale associato Ticozzi Sicchiero Vianello Dalla Valle da molti degli studi legali del territorio. 
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Si tratta però anche di uno studio legale moderno perché composto in buona parte da giovani avvocati o legali e perché tutti i professionisti sono sempre attenti alle novità del settore legale. Recentemente la sede di Mestre Venezia è stata trasferita in via Torino, in un immobile di proprietà completamente rinnovato, situato in un'area in grande sviluppo.
Per maggiori informazioni visitare il sito www.avvocatoticozzi.it
