L’avv. prof. Marco Ticozzi è Professore Aggregato di Diritto Privato presso Università Ca’ Foscari Venezia e opera come avvocato nelle province di Venezia, Treviso e Padova.
Nei suoi corsi insegna diritto di famiglia, che dunque è seguito non solo come legale matrimonialista a Venezia Mestre, ma anche quale docente universitario di questa materia.

Le questioni di diritto di famiglia affrontate sono numerose e, tra le altre, possiamo ricordare le seguenti:
· separazione dei coniugi in presenza o anche in assenza di figli, seguita dagli avvocati divorzisti;
· divorzio con o senza figli seguita dal legale divorzista;
· assegnazione dell’immobile o casa coniugale;
· procedimento per la modifica delle condizioni di separazione da parte dell’avvocato matrimonialista e divorzista;
· procedimento per la modifica delle condizioni di divorzio seguita da legali divorzisti o matrimonialisti;
· assegno di mantenimento del coniuge;
· procedimento per la negoziazione assistita da un avvocato divorzista e matrimonialista sia per separazione che per divorzio consensuali;
· richiesta da parte del legale divorzista di addebito della separazione derivante dalla violazione dei doveri coniugali;
· discussione circa l’affidamento dei figli;
· discussione circa l’assegno di mantenimento per i figli anche se nati fuori dal matrimonio.


Lo studio legale di avvocati dell'avvocato Marco Ticozzi ha varie sedi tra cui quella di Mestre, Treviso e Padova. Anche presso la sede di Treviso ci sono avvocati esperti divorzisti dedicati al diritto di famiglia,

[bookmark: _GoBack]Lo studio legale punta su un servizio di qualità e di attenzione per il cliente: viene dedicato il giusto tempo all'ascolto del cliente e delle sue esigenze, oltreché alla difesa in causa.

Avvocati divorzisti. Lo studio legale divorzista e matrimonialista Marco Ticozzi si compone di avvocati divorzisti a Venezia Mestre seguendo le varie materie e procedure del diritto di famiglia: separazioni, divorzi, assegno di mantenimento, modifica delle condizioni di separazione e divorzio, ecc.
Per maggiori informazioni sull’attività legale si può consultare il sito è blog dell’avv prof Marco Ticozzi www.avvocatoticozzi.it

